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This document includes précis of the wills of Takeley people. 

Wills marked E.R.O. are included by kind permission of Essex Records Office.

Wills marked New College are included by kind permission of the Warden and Fellows on New College, Oxford

Wills marked P.C.C are from the Prerogative Court of Canterbury and are included by kind permission National Archives
Notes by the compiler.

BR references are on microfiche from Essex Records Office.
BW references are on microfilm, or available in the original from Essex Records Office.

The E.R.O. is continually updating the access to wills, so some wills with a reference of D/ABR may now have a D/ABW reference.
“   ”  indicates a direct quotation.

[  ] indicates a note by the compiler

….indicates that words have been left out, either because they are unreadable, or because there is a gap or hole in the original document. 

Some punctuation has been added to make the text easier to read.

? indicates that the compiler is uncertain of the reading.

A nuncupative will is one that was made by word of mouth only, and before credible witnesses who later made sworn statements before the Probate Court.

The words God, Saviour, Redeemer etc. in the preamble have been given capital letters throughout, even where they are not given in the original. As these are standard in most early wills they are noted only when it is felt to be particularly significant.

1/- and other money values have been given as 1s. etc.

Probate dates are given where they occur in the original. Not all wills have a probate date.

All lands and people are in Takeley unless otherwise specified. 
All personal names and place names have been given capital letters, even where they are not given in the original.

The spelling has not been modernised. Proper names are as in the original. Abbreviations have been extended.

“ by estimation” and “more or less” have been omitted as they are standard usage.

I am grateful to Pat Salmon for the additional material from the Takeley parish registers, Marilyn Sayers for helping to check the references and to Phyllis Altham for proof reading the work.

Bad, Robert, yeoman, 15/09/1722, E.R.O. D/ABW 84/3/68. 

Cousin, Robert Bad:= all copyhold land in Takeley, on condition that he pays to cousin William Bad £10 out of the said copyhold land within one year after testator’s death.

 Cousins, John and James Bad:=  all his tenement in Hatfield Broad Oak with yards, gardens, orchards and backside.

Sister, ?? Hagger:= 5s. to be paid within one year after the testator’s death. All the tenement where he lives with yards, gardens, orchards and backsides. 

Sister, ?? Lookin [?Luckin]:= 5s. to be paid within one year after the testator’s death.   

Robert Bad makes a mark.

Executrix:= Cousin, Sarah Hagger who is left all goods, chattels, moveables and personal estate whatsoever.

Witnesses:= James Bingam, mark of John Feedum, Thomas Perry.

Probate:= 09/09/1723.

[It is not clear if “sister” and “cousin” Hagger are in fact the same person].
Banks, Mary, spinster, 15/01/1711, E.R.O. D/ABW 80/197.

[All the early section is very difficult to read on the fiche. The bottom of the will is torn.]

Elizabeth Fitch:= a little kettle, a “hanglwork wheele and a lining wheel”, a hutch and a parcel of linen in it which was left by her mother to Mary Banks, a feather bed and everything belonging to it, left to Elizabeth by her late grandfather.

Sister, Briget, wife of Thomas Mumford:= her wearing apparel both linen and woollen.  

Kinsman, John Stock of Great Hallingbury:=  all the rest of her goods not heretofore disposed of which were left to her by her father Richard Banks, late of White Rothing. 

Executor:= John Stock, kinsman.

Witnesses:= J.White, William Gambling.

Probate:= 20/001/1712.

Banks, Thomas, yeoman, 24/03/1680, E.R.O. D/ABW 70/96.

A nuncupative will. On his sick bed, when the minister of the parish [John English] did demand of him whether he had made his will.

Wife, [unnamed]:= all his estate whatsoever giving what she pleases to his loving cousin Anne King at her death as she should find herself able.

Witnesses:= John English, Vicar of Takeley, William Bankes, Henry Stanes.

Probate:= 07/07/1681 at Dunmow. 

[John English was Vicar of Takeley from1663 to 1716].

Barker, John, farmer, 15/08/1803, E.R.O. D/ABW 116/2/1.

Wife, Mary Barker:= all his personal effects, goods and chattels of what kindsoever after paying his funeral expenses and just debts.

Younger son, Charles Barker:= all the above after the death of wife Mary.

Son, John Barker of Farnham:= all his freehold and copyhold estate in Great and Little Hallingbury. Subject to him paying by valuation certain sums as may hereafter be agreed.

John Barker makes a mark.

Executors:= wife, Mary Barker, sons, John and Charles Barker.

Witness:= Joseph Choppin of Hatfield Broad Oak.

Probate:= 29/01/1804. 

Barker, Thomas, yeoman. 09/12/1732. E.R.O. D/ABW 92/1/23.

Weak and indisposed in body.

Wife, Jane Barker := one third of the farm where he dwells called Warish Hall, his household goods debts and money.

If she remarries then she takes her share at the time of marriage and leaves immediately.

Daughters, Jane and Mary Barker := the other two thirds of the above. If either daughter dies, then the survivor inherits.

If both die then the share is divided between testator’s brothers and sister equally.

When the lease of Warish Hall [held from New College, Oxford] runs out the Executors are to value everything “indifferently” and divide between his wife and daughters.

Brothers, George and Edmund Barker := If the Executors decide to leave the farm when the lease runs out, then the two brothers are to have recompense for the improvements and money for maintenance and education of the daughters.

If the Executors want to retain the lease then they keep it until the youngest daughter is twenty one years old.

If the farm is then worth less after the Executors have run it, then his wife and two daughters are to take what remains and divide it.

Brother, Edmund Barker := he is to have £10  a year to be paid by the Executors for victuals and maintenance and accommodation in return for his assistance in managing the farm.

Brother, George Barker := £10 as a token of his love.

Executors := wife, Jane Barker, brothers, George and Edmund Barker. 

Witnesses := the mark of John Tucker, Joseph Eldred, Richard Clarke, junior.

Probate := 17/03/1736/7.

A second Probate 12/04/1738 states that Jane Barker has remarried.

Barnarde, John, 12/09/1620, E.R.O. D/ABW 44/89.

Body to be buried in the churchyard. ..”that I shall arise out of the earth again”.

Wife, Bridget Barnarde:= goods, chattels, household stuff and implements to be divided equally with Joan Barnarde his daughter in law.

Children of his son John Barnard, late of Hertford, that is Jn, Jonathan, Ane, Marie, Joane, and Hester Barnard:= £63 to be divided between them and delivered by Edward Browne of Hertford, glover, by Christopher Browne of Hertford, mercer, and Joan Barnard when they are 21 years old. 

The mark of Thomas Speller, and signed J. Barnard.

Executrix := wife, Bridget Barnard.

Witnesses := Thomas Speller, James Harwood.

Barnard, Robert, yeoman, 19/05/1639, National Archives Prob. 11/209.

Wife, Eleanor Barnard:= half of all his goods and chattels.

Son, Robert Barnard:= half of all his goods and chattels.

Grandchild, John, son of deceased son John Barnard:=£20 to be paid to him at twenty one years old.

Grandchild, Robert, son of son John Barnard, deceased:=£10 to be paid to him at twenty one years old.

Executrix and Executor:= wife, Eleanor Barnard, son, Robert Barnard.

Witnesses:= Robert Calthrop, James Calthrop.

Probate:= 09/12/1649.

Batyford, Robert, shoemaker, 13/10/1582, E.R.O. D/ABW 5/41.

To the poor:= 20d.

Wife, Elizabeth Batyford:= for her life his lands and tenement paying 26s. 8d. to his daughters. If she dies before the sons are twentyone years old then the profits to be divided equally to the marriage and bringing up of testator’s children.

After her decease the bedding, brass, pewter and household implements to be equally divided amongst his six children. She shares with Robert and William his sons all the rest of his goods. 

Daughters, Elizabeth, Joan, Mary and Katherine Batyford:= the 26s. 8d. and 5 marks each at marriage, or at twenty one years. 

Son, Robert Batyford:= the tenement where he dwells after testator’s wife’s death.

Son, William Batyford:= the two messuages in the tenure of James Burre and Thomas Heydon, with half the backsides and the close called Edye Field with the way to the same, and the hoppett and shed.

Executors:= wife, Elizabeth Batyford, sons, Robert and William Batyford.

Overseers:= uncle, Robert Lay, brother in law, Thomas Miller. They get 20d. each for their pains.

Witnesses:= Robert Lukyn, Peter Marvell, Gregory Randall.

Administration:= 30/05/1583 to Thomas Miller during the minority of Robert and William.

 Probate:= 30/05/1583.

Baysey, Agnes,  widow. 21/2/1612, E.R.O. D/ABW 7/51.

[This is a nuncupative will]

Daughter, Joane, wife of Thomas Saunder:= a gown, a petticoat and half a sheet.

Daughter, Elizabeth, wife of Nicholas Meade:= two petticoats.

Daughter Philip[?a], wife of Thomas Beard:= four yards and a half of Russett cloth.

Daughter, Mary, wife of William Aylett:=  a russet petticoat, her bed furnished wherein she layed, and all the rest of her linen and two pewter dishes.

Daughter, Fraunces Baysey:= two pewter dishes.

Son, Thomas Baysey:= all the rest of her goods.

All legacies were to be paid within one year after her death.

Executor:= son, Thomas Baysey.

Witnesses:= son, Thomas Baysey makes a mark, Fraunces Baysey, Mary Baysey.

Probate:= 24/02/1612.

Baysey, Thomas, yeoman, 20/02/1656, National Archives Prob. 11/276.

Buried in the churchyard of Takeley.

Wife, Elizabeth Baysey:= house, lands and tenements, freehold and copyhold for her life. All other goods and chattels not already bequeathed for the bringing up of his children.

Eldest son, Thomas Baysey:= copyhold and freehold not otherwise bequeathed, after the death of his mother. He is to give £100 to his brothers Robert and William Baysey, four years after the death of their mother. The survivor to inherit if one dies.

If Thomas refuses to pay then they have the right to enter his two fields called Great and Little Broadfield, two acres, until they are satisfied.

Also one bedstead, a feather bed, a great chest standing in the parlour, one bedstead and one chest standing in the new room, one table, six joined stools as it stands in the hall, with one benchboard. All after the decease of Elizabeth Baysey.  

Second son, Edwine Baysey:= the tenement called Cooks after the death of Elizabeth Baysey

With an adjoining croft called Lane Croft, 2 acres, all held of the Manor of Warish Hall. 

Kinsman, John Saunders:= £10 to be paid in four years after the death of testator’s sister, Mary Baysey.

Thomas Baysey makes a mark.

Executrix:= wife, Elizabeth Baysey.

Witnesses:= Thomas Baysie makes a mark, Robert Lukin, Richard Calbert, senior.

Probate:= 20/05/1658.

Baysey, William, yeoman, 23/04/1712, E.R.O. D/ABW 88/1/99.
“Being not in health.”

Wife, Mary Baysey:= the messuage or tenement situate or lying in Takeley Street, with all houses, outhouses, yards, gardens, orchards, and the other little pastures thereunto adjoining with all appurtenances, for her life.

Daughter, Elizabeth Baysey:= all the above after the death of her mother.

Wife and daughter to share all goods, chattels and personal estate equally.

If wife remarries, it all goes to Elizabeth the daughter “and the said Mary my wife foreswears out of and from the said Messuage and premises and wholly to be disposed of the same”.

William Baysey makes a mark

Executrix:= wife, Mary Baysey, daughter, Elizabeth Baysey.

Witnesses:= William Pollard, John Gibbins, Peter Mountford.

Probate := 1729.

Baysey, Wlliam, 21/11/1609, E.R.O. D/ABW 6/295.

Wife, Annis Baysey:= all moveable goods inside and outside his house.

Son, Thomas Baysey:= the lease of his house called Morresse which he holds from “master Luckin”. He is to give house room to his sister Mary if it is needed after the death of the testator and his wife, and she being unmarried.

Daughter, Mary Baysey := 2 marks to be paid out of his free land called Little Broadfield within one year after the death of the testator and his wife.

Daughter, Fraunces Baysey := £10 to be paid out of his free land called Little Broadfield within two years after the death of the testator and his wife.                                     

If either daughter dies before her marriage, then the other is to be the heir.

Executrix := wife, Annis Baysey.

Overseers := William Waylet of Elsenham and Antony Handsaker. They get 3s. 4d. each for their pains.

Witnesses :- the mark of William Waylet, Antony Handsaker.

No probate.

Beard, Jeremiah, 10/08/1722, E.R.O. D/ABW 84/3/81.

Sick in body.

Brother, William Beard:= 2s. 6d.

Brother, Robert Beard:= 2s. 6d.

Brother, John Beard:= 2s. 6d

Brother, James Beard:= 2s. 6d.

Brother, Benjamin Beard:= 2s. 6d.

Sister, Mary Beard:= 2s. 6d.

All the above legacies to be paid within one year after the death of the testator.

Cousin:= Sarah Hager:= all the rest of his moneys, goods, chattels and personal estate.

Executrix:= cousin, Sarah Hager.

Witnesses:= Phillip ?Henny, the mark of Phillip Clarke.

Probate:= 16/09/1723. 

Bearman, Hugh, 01/08/1559, E.R.O. D/ABR 2/46.

Body to be buried in Takeley church yard.

Son, John Bearman := lands in Takeley when he is twenty one  years old.

Daughters, Alice and Anne Bearman:= £6 13s. 4d. each, to be paid from the testator’s goods.

Wife, Agnes Bearman:= all the rest of his goods.

Executrix:= wife, Agnes Bearman.

Witnesses:= Thomas Wyberde, William Pake, Francis Raymonde, gentleman, Henry Ewen.

Probate:= 01/08/1560.

[see also the will of Agnes Ewen, dated 1570]

Bernard, Arthur, esquire, 06/06/1766, National Archives Prob.11/931.

[This will relates mainly to Irish estates. I have only listed the items relevant to Takeley]

Brother, Francis Bernard:= the farm and lands in Takeley, now in the occupation of John Quilter.

Codicils dated 31/07/1767, and 05/08/1767.

Probate:= 06/08/1767.

Bernard, Francis, Esq. of Bassingbourne Hall, 24/12/1782, National Archives Prob.11/102.

Also of Castle Bernard, Cork, Ireland.

He mentions the will of his father that was entered and engrossed in a proper manner in Dublin, Ireland.

He states that he has been in “some difficulties” financially over the past few years and he has required the aid of some friends. He asks that whoever may handle his will, the Court of Chancery, or whoever, may distribute two thousand pounds amongst them, so long as they are not his relatives, and his debts paid with no more added.

Witnesses := ?Edward Bruce, Daniel Warner, Richard Jones.

A note was added on 10/04/1783 that James Bernard his nephew had been sworn in to administer as no Executor had been appointed.

A second note dated 26/01/1816 has been added to the side of the will and is very difficult to read. It seems to repeat the first note, and then list the Residuary Legatees. They are := Alice Beamish, {wife of William Beamish} Elizabeth Lealy {wife of Richard Lealy}, Mr.?  P James Earl of ??lemont,  The Right Honourable Alicia, Lady Kilmaine,{wife of the Right Honourable Lord Kilmaine}, and Elizabeth Ross {wife of David Ross Esquire. The nephew and niece and together with James Bernard were the only next of kin of the said ??dying without  ???taken out on this the  said Letters of admission  that the said William??

[This side note is almost impossible to read and render making any real sense. It leaves a very long time between the death of Bernard and the writing of the side note].    

Probate:=10/04/1783.
Bickner, John, yeoman, 18/02/1686, E.R.O. D/ABW 72/148.

Wife, Mary Bickner:= all his goods and chattels.

Mother [not named]:= 20s and a dwelling house in Takeley.

Eldest sister, Susannah, wife of William Speller:= 20s.

Sister, Alice Speller:= 20s.

Sister, Joan Clarke:= 20s.

Nephew, John, son of sister Susannah Speller:= £40 and a gold ring

Nephew, Thomas, son of sister Susannah Speller:= 10s..

Nephew, William, son of sister Susannah Speller:= 10s.   

Niece, Judith eldest daughter of sister Alice Speller:= 10s

Niece, Alice, daughter of sister Alice Speller:= 10s.

Niece, Susannah, daughter of sister Alice Speller:= 10s.

Nephew, John, son of sister Joan Clarke:= 20s.

Niece, Mary, daughter of sister Joan Clarke:= 40s.

Godson, Thomas Baysey:= 10s. 

Maidservant, Elizabeth Lyes:= 20s.

Mark of John Bickner.

Executrix:= wife, Mary Bickner.

Administrator:= John English, Vicar of Takeley..

Witnesses:= the mark of Thomas Browne, the mark of Thomas Stock. Signed by Robert Mumford.

Bickner, Mary, widow, 23/06/1689, E.R.O. D/ABW 74/75.

Son of late husband’s sister, John Speller:= messuage called Cooks with orchard, outhouses and appurtenances, and the close of pasture and two closes of arable now in her occupation. If Speller has no issue then it goes to Thomas Basse the son of her deceased brother William Basse. Speller also gets one part of all goods and chattels on condition that he pays all the legacies which were given by the will of her late husband John Bickner.

Whoever inherits the above is to pay to the children of William Basse her deceased brother, Mary, William and Thomas Basse, £10 each, to be paid within one year after death of testator.

Son in law, William Baysey:= £10 in 6 months after testator’s death.

Kinswoman, Elizabeth Burton, daughter of deceased brother William Basse:= £5 at twenty one  years old, if she lives to that age.

If John Speller or Thomas Basse refuse to pay the above legacies, then the legatees can enter the property until they have their legacy.

Grand daughter, Joane, daughter of brother Thomas Brown:= a croft of land called Chapman Crofte of four acres, now in testator’s occupation. In default of heirs then the above goes to Joane, daughter of Thomas Brown the brother of the said John Brown.

Kinswoman, daughter of William Basse:= £5 in one and a half  years after testator’s death 

Wife of Thomas Bass:= a feather bed which was bought of Mary Ramsey, one feather bolster,  one pair of sheets and 40s. in three months after testator’s death, and also one pair of sheets, my “bedsteddle” and 20s. 

[Mary Ramsey lived at Sparrow Hall, now the Clock House, in Takeley Street].

Brother, John Basse:= £10 in six months after testator’s death.

Sister, Bridget Basse:= £10 in six months after testator’s death.

Executor:= John Speller, but if he is under twenty one years old at the time of her death, then she appoints Thomas Stock of Much Canfield, brother in law, and Thomas Baysey of Hatfield Broad Oak to be Speller’s guardians during his minority.

Witnesses:= Thomas Stock makes a mark, Thomas Browne makes a mark, John Vinyer.

Probate:= 20/07/1692. 

Brewer, Phillip, yeoman, 20/02/1679, E.R.O. D/ABW 69/284.

Son. Matthew Brewer:= three acres of meadow, and parcels of arable containing six acres, called Forgers, which he purchased from James Fitzheugh. 

He is to get £100 out of the New College lease, stocks and shares, at the rate of £20 for every year, starting one year after the death of the testator.

Matthew is to enter into the land which he lately let by lease to John Staines of Takeley, yeoman. This is part of the land testator held from New College Oxford, and Matthew is to hold and enjoy the profits until he is fully paid the £100.

Son. John Brewer:=all the Wilnesbury land called Forgers Also all the lands and tenements, both free and copyhold, which Philip bought from Richard Pamplyn. He shares with his sister Joane White all the lease of the farm where testator lives, held of New College, and all the term of years and interest which testator now has. Also all stock of goods and cattle, corn and goods whatsoever not already devised, after paying his debts.

Daughter. Joane, wife of Joseph White of Takeley:=the tenement purchased of James Fitzheughs and now in the occupation of Thomas Williams. She shares with her brother John the inheritance listed above.

Daughter. Elizabeth Brewer:= £120 to be paid within six months after the death of the testator from his stocks and personal estate, at the rate of £6 until fully paid.

Daughter. Susan, wife of William Matthews:= £35 to be paid within twelve months after the death of the testator. This is over and above what William Matthew owes to Philip Brewer.

Grandson, William Matthews:= £10 at the age of ?ten years.  

Executors:= son, John Brewer,  daughter, Joane White.

Witnesses:= Richard Baker, Thomas Gates makes a mark, Thomas Wheeler makes a mark.

Probate:= 05/10/1680.

Brewer, Robert, weaver, 21/10/1629, E.R.O. D/ABW 51/279.

Wife, Mary Brewer:= houses and tenements, yards, orchards and a croft of land of one acre for life. Also use of household stuff and moveables for life.

Daughter, Ann Brewer:= house after the death of her mother.

Daughter, Jeane Brewer:= houses and tenements after the death of her mother.

Daughter, Mary Brewer:= houses and tenements after the death of her mother.

Daughter, Ellyn Brewer:= houses, tenements after the death of her mother.

Son, Daniel Brewer:= tenement, yard, orchard, and croft of land after the death of his mother and four years use by his four sisters listed above. 

Son of his brother William called John Brewer:= £13 6s. 8d. in one year after Daniel gets his inheritance.

If Daniel refuses to pay then John gets those houses which stand by the highway side of the road leading from Hatfield to Newport which were malt houses. Also part of the yard from an ash tree standing against the King’s highway from Dunmow to Bishops Stortford, and from the ash tree directly to the pond and so to the pond to Alytell Dych or Gutter and against the said ditch there are plum trees, and from there directly to the King’s highway again.

Executrix:= wife, Mary Brewer.

Witnesses:= Timothy Herd, Samuel Gaynsfford.  

 Probate 18/04/1632.

[This refers to the houses called Yew Trees and The Old Barns at Brewers End. The malt houses have been demolished].

Brewer, William, 20/02/1582, E.R.O. D/ABW 5/47. 

[He spells his name as Brewer and Bruer in the will.]

Body to be buried in Takeley church yard.

Wife, Elizabeth Brewer:= all the lands and houses that he has in the parish of Takeley in the occupation of Myhell Kymton and Thomas Batesford for her life. Also two beasts and six “Choses” and half the fowls and the “reudy” for the maintenance of the house.

She has one third and the first choice of all household stuff not specifically bequeathed, together with the two flock beds and three coverings which she brought with her.

Son, Philip Brewer:=  two loving Carts, two dung carts, ten beasts,  a “boule” and all the corn either growing, or in the barn. All his ploughs and plough harness and the implements belonging to them. Also the cart harness, seven horses, twenty sheep, all the hogs great and little, and half the fowls which he shares with his mother.

He is to deliver one quarter of wheat and one quarter of malt to his mother to live with.

Philip is to pay to his brother Thomas £6 13s. 4d. at the Feast of St Michael the Archangel in one year after the death of the testator. He also pays the same to his brother William. Philip gets the best table standing in the hall with the form belonging to it, one joyned bed with a mattress standing in the little solar under the window, and one pair of pot hangers. He is to keep his brother Robart at school for three years, to pay for the school and to keep him in meat and drink while at school. If Philip refuses to carry out these legacies then the Overseers have the right to come and sell as much as will pay the same.

Sons, John and George Brewer:= to share the house occupied by Myhell Kemton after the death of their mother.

Daughter, Margaret Brewer:= the house occupied by Thomas Batesford, and one bullock Also £3 6s. 8d. within seven years after the death of the testator.

Daughter, Elizabeth Brewer:= one feather bed, a pair of blankets, one covering and one bullock

Daughter, Jane Brewer:= one feather bed. Also £3 6s. 8d. within seven years after the death of the testator.

Son, Robart Brewer:= He is to be kept at school for three years, and provided with meat and drink, in addition to one cow, one colt of a piedbald colour, and one bullock. At the age of twenty years he gets £3 6s. 8d.

Son, Thomas Brewer:= one of the best bullocks that he can choose for himself, and the little colt that he bought from Morel. [Probably Thomas Morrell, fletcher, of The White Hart alias Black House, now Yew Tree House]

Daughter in law, Elizabeth Sander:= one bullock.

Son, George Brewer:= one great sorrel horse in addition to half the house occupied by Myhell Kemton after his mothers death.

Son, John Brewer the smith := the smith’s tools in the shop, and half the house occupied by Myhell Kemton after the death of his mother. He shares this with his brother George Brewer.

Son, William Brewer:= one horse, called the “downd” horse.

If any of the children are dead then their portion is to be shared amongst those still living. The remaining two parts of his household stuff is to be shared amongst the children still living.

Executor:= son, Philip Brewer.

Overseers:= John Warner, John Laver, John Seale,

Witnesses:= John Warner, John Laver, John Seale and Lewys Necholson who is also the writer.

Probate:= 25/10/1583.

Browne, Elizabeth, widow, 12/04/1631, E.R.O. D/ABW 52/74.

Aged. “ for the better quieting & appeasing & sattisfeing of my natural children & others do therefore of mine owne voluntary will”. 

Son, John Browne:= 12d. to be paid out of her goods within one year after testator’s death.

Son, Robert Browne:= the same.

Daughter, Elizabeth Warly:= 12d. to be paid within one year after the death of the testator.

Daughter, Agnes Williams:= the same.

Daughter, Grace Browne:= 12d. to be paid within 6 months after the death of the testator.

Son, Frances Browne:= one trundle bed.

Daughter, Angelott Browne:= three kettles, a brass pan, a porridge pot and hangers, a “skomer” two dozen platters, two pewter pots, a chamber pot, a quarter pewter pot, a dozen “trener vessel”, a table and a frame, a little form, a great chest, four joined stools, four chairs, three small joined stools, a table in the hall and a form, two little stools, a pair of pot hangers, a pair of “Cobberns”, a fire shovel, two dripping pans, a latten dripping pan, a gridiron, two toasting irons, a cleaver,, a shredding knife, three spits, a pair of andirons, two dozen spoons, both pewter and wooden, three dozen “techers”, a barrel, two bowls, two trays, a kneading trough, a mustard quern, a malt quern, a pillow, two flock beds, two bolsters, three blankets, two cushions, three pillows, two pair of pillow beres, two face “kerchers” three yards of “kerchers”, four pairs of sheets, a dozen napkins, a “costind” sheet, two “towsers” [ towels?] 2 “bordes” clothes, two cup shelves, a joined bed with a feather bed and bolsters in the chamber where she lies, five tubes in the little cupboard in the hall, and anything else she has forgotten.

Elizabeth Browne makes a mark.

Executrix:= daughter, Angelott Browne. 

Overseer:= son, Robert Browne who is asked to help his sister to prove the will.

Witnesses:= Thomas Mountford, Francis Halls, Robert Fillpott [?Philpott] 

No probate date

Browne, John, husbandman, 24/02/1633, E.R.O. D/ABW 52/108.

Sick in body.

Wife, Elizabeth Browne:= messuage and tenement where he lives called Horseleyes and one croft of land adjoining also called Horseleyes of 2 acres, for her life.

Also all goods, moveables, household stuff whatsoever, after she has paid his debts and funeral charges.

Eldest son, John Browne:= the above house and land after the death of his mother. He is to pay to his brother Edmund £7 within one year after the death of his mother.

Also Horsefrythe in three several closes, six acres, more or less.

Son, Robert Browne:= £7 within two years after the death of his mother.

Daughter, Roberta Browne, or her husband:= 10s.

Daughter, Mary Browne, or her husband:= £5.

Daughter, Grace Browne, or her husband:= £5.

Daughter, Margarett Browne, or her husband:= £3. 

All these four legacies to be paid within three years after the death of their mother.

If John refuses to pay then …..[will is difficult to read here]

Executrix:= wife, Elizabeth Browne.

Witnesses:= William Meade makes a mark, Edward Scott, John Browne makes a mark.

Probate:= 27/03/1634.

Brown, Mary, widow, 12/02/1767, E.R.O. D/ABW/103/3/67.

Niece, Anne wife of John Nicholls:= £200 to be paid by the Executor to her for her own sole and separate use without reference to her husband or her coverture. Anne also gets all the rest and residue of money, household goods, other goods, chattels, and personal estate, after payment of legacies, probate charges and funeral charges.

Niece, Mary, wife of Thomas Tilbury:= £10 to be paid within six months after the death of the testator.

Mary Brown makes a mark.

Executor:= friend, James Rous, shopkeeper.

Witnesses:= Charles Clubb, Daniel Ramsey.

Probate:= 04/12/1770.

[ Mary Brown was buried at Takeley 23/10/1770. She is almost certainly the Mary Brown who was at the Green Man public house on Takeley Street. James Rous lived at the house now called Joyners, and Daniel Ramsey was the son of Joseph and Mary Ramsey of Sparrow Hall now the Clock House in Takeley Street]

Brown, Thomas, butcher, 01/08/1721, E.R.O. D/ABW 80/115.

Wife, Mary Brown:= equal half share in all the residue of his goods, cattle, chattels household stuff and money owed to him.

Son, Thomas Brown of Hatfield:= 5s.

Son, William Brown of Bishop’s Stortford:= 5s.

Son, Charles Brown:= £5.

Daughter, Joane Saunders:= 5s.

Daughter, Anne Brewer:= 5s

All the above legacies are to be paid within one year after the death of the testator.

Grandchild, Anne Brown:= the other equal share of the legacy to his wife Mary Brown.

Executrixes:= Wife Mary Brown and grandchild Anne Brown.

 Probate:= 09/05/1723.

Browne, Thomas, yeoman, 07/09/1702, E.R.O. D/ABW 80/115.

[First lines are not readable. Several other sections are overwritten and difficult to decipher]

Daughter Anne, wife of Thomas Hills:= messuage, tenement lands. If she has no heirs then to next heir.

Grandson, Thomas, son of his son Thomas Browne:= as above if Anne Browne dies without heirs. 

Children of son Thomas Browne, Thomas, John, wife of William, Charles, Jane:= £15.

Son, Thomas Browne:= £2 in six months after the death of the testator.

Daughter, Anne and son, Thomas Browne to share the rest of his goods equally.

Executrix:= daughter, Anne Hills.

Witnesses:= William Clarke, Robert Mountford, William Judd makes a mark.

Probate:= 01/03/1711.

Bruer, Margaret, widow, 04/08/1556, E.R.O.D/ABW 4/74.

“ sycke in the Body” She leaves her soul to the almighty blessed lady Saint Mary and all the holy company of heaven.

Body to be buried in Takeley churchyard.

The high altar of the same town:= 12d. for her tithes negligently forgotten.

To the poor of the same town:= 20s. to be bestowed at her burial by her Executor.

Son, Wyllyam Bruer:= all the hay that is in the farm of Bamberyes where she dwells. Also forty lambs and he is to pay out to the Executor £4 for the execution of the will. 

Also two seam of white wheat to be delivered between the ?dell and Michaelmas next ensuing.

Son, Philippe Bruer:= in ?lyberman two seam of white wheat to be delivered as above.

Children of son Phillip, John and Mary Bruer:= five marks and one ?Corrod the said lease to be delivered immediately after the death of the testator and the money to be paid to them when they are twenty years old. If either of them is dead, then the money to be divided between the children of her children.

Grand daughter, Mary Bruer [as above]:= her best mattress with all the blankets, that is to say, a bolster, a pair of sheets and a coverlet.

Children, William, Philippe, Elizabeth, Margaret, Agnes Bruer:= all the residue of her goods both moveable and unmoveable, after her debts, legacies and funeral charges are paid to be shared equally amongst them by the discretion of Thomas Myller of Mole Hill Grene and John Chapness her husband’s ???.

Executor:= ?Jordan Maybe?, Rychard Aylet, and John Laver her son in law. They get 4s.4d. for their pains.

Witnesses:= Edward Helles, John Marden, and Richard Hedge and others.

Probate:= 09/08/1556.

[This will is very difficult to read. The wording at the beginning suggest an adherence to the Roman Catholic faith].

Bull, James, malster, 08/11/1719, E.R.O. D/ABW 83/136.

Sick and weak in body.

Sister, Lydia, wife of John Alefounder of Hertford, husbandman:= his messuage or tenement in Saffron Walden, now occupied by James Orell, on condition that she pays the sums due for the Interest on the loan he borrowed to buy the property. This is left to her for her life.

She inherits all the rest of his goods, cattle, chattels, moveables, household stuff, and personal estate. 

Nephew, John , son of Lydia Alefounder:= The above property after the death of Lydia.

Brother, Joseph Bull:= £10 to be paid in six weeks after the death of the testator.

Well beloved friend Robert Boyton of “Hatfeild Broadoke”, blacksmith:= £8 to be paid within six weeks after the death of the testator. He is to receive the residue of James Bull’s personal estate after debts, legacies, funeral and probate charges have been paid, and he is to pay out at the rate of £5 a year from the deposited residue to Lydia Alefounder, until the residue is fully paid to her. 

Executor:= Robert Boyton.

Witnesses:= Ann Walker makes a mark, William Walker, Thomas Barnard, esq.

Probate:= 11/02/1720.

Bull, James, 11/09/1691, E.R.O. D/ABW 74/28.  

Weak of body.

Wife, Mary Bull:= one table, four stools, standing in the parlour, one bedstead with its furniture standing in the servants chamber, a trundle bed in the servants chamber, all her own pewter, one chest, one box which was her own, one iron pot, with pot hooks, one pair of “trammels”, two kettles, four skillets, one spice mortar, three small barrels, one frying pan, one gridiron, one pair of tongs, one fire-shovell, a pair of bellows, two brandirons, one iron plate pan, a steelbox, and one possett standing in the parlour.

She is to pay testator’s daughter Lydia £5 within two years after the death of the testator.

Also she shares with testator’s children all household stuff not bequeathed specifically, to be divided at the discretion of two honest neighbours.  All the rest of his linen and pewter except for that he has given to Lydia, and one brass warming pan, all her own pewter and linen, and her own bedstead and bedding.

Son, James Bull:= all the stock of his farm, all cattle, corn, hay and tillage, cart ploughs, harrows and harness, two iron rakes, and everything belonging to the use of a farmer.

Also two tables standing in the hall, one great chest, one bedstead, with all the furniture belonging to it standing in the middle chamber, one malt mill, one brewing copper, one brass pot, one great kettle, three great barrels, one kneading trough, all the brewing vessels, and one pair of vessels.

Also one pewter dish given to James by his aunt Thoroughgood ?hes..ted., one silver spoon, one pewter flagon, all his wearing apparel, all other goods not specifically mentioned, one pair of flaxen sheets, two pillow beeres, nine table napkins, one table cloth which was the testators grandmother’s cloth.

Of the testator’s books he gets:= his two large Bibles, his map book, Dodes Expositions of the Ten Commandments, Dike on the heart, Mr. Perkins Cases of Conscience, Dr. Preston on God all suffering, Mr. Perkins Sermon of Repentance, Mr Glavees Sermon…..indeed, Mr. Brookes Counsel to a Young men, Mr. Luykins Vindications of Christian religion, The Soule & preparation for XI??….Mr. Warrens Sermon at the Assizes one of the Assembly Catheinmes, Mr. Luckyns concerninge Conse??out of the 12:Corinth 1-12, Mr Luckins practise of godliness.

James is to share with his sister Lydia the pewter that belonged to her mother, two stools, two green chairs, all to be parted at the discretion of two overseers. He is also to pay to testator’s wife Mary £10 within or at the end of one year after the death of the testator.

“Remember that the Leaden sistern that stands in the Malt house is my owne and Remember that I doe give it unto James as this is a part of my stock that I give him.”

He gives James the bench board in the hall and all the shelves and the cheese presses standing in the dairy and one leaden cistern standing in the Malthouse. “ All these are my owne proper Goods purchased with my own money therefore I have to discharge as I think good”. 

Daughter, Lydia Bull:=  one bedstead, and bed with all the furniture standing in the best chamber, one silver spoon, one trunk, one joined table, one cupboard, two brand irons, one pair of tongs, all her mother’s linen, her mother’s pewter which she is to share with James, the long chest in the middle chamber.  

She is left her mother’s Bible, Mr Bartone Matin Book, Mr. Preston faith & love…& of three Same to daily walkes & Mr. Perkins on the Creed & A Jewell of Contentment, Mr Baxters call to the unconverted,  Mr. Saunders daily walke with God, Dikes about Conscience,- the doubting Christian drawn to Christ, Mr. Flavells comfort for mourners, Mr. Sumers Convert, Mr. Warrens Catherism the Assemblies catherism, Mr. ????Catherism all the Sacrament, Mr. Pinte funeral sermon preached by Mr. Marshall.

Son, Joseph Bull:= Mary Bull is to pay him £5 when he is of the full age of one and twenty years.

He also gets one standing bed with its furniture (except for the curtains which are his so??) one drawing standing in the parlour, one chest. 

He shares in all household stuff unbequeathed, which is to be equally divided at the discretion of two honest neighbours. 

From his books he gives Joseph one small Bible, one testament, Dr Presland on Godes Attributes, Dr. Goodwins Aggravations of sin, Mr. Dikes Christes Temptationes, Mr. Buryes on the deceitfullness of the heart, Mr. Marshalls Sermon before the Parlement in 1640, one cathercism? of the Assembly of Devines, ursimes? upon Religion, the English diponary ?  The Concordance of London Ministers, Davids Repentance, Mr Denth of Repentante, Mr. Luckine of the life of the Fayth and Right Judgements, Mr. Hall Scool garder dond and Rulles to expound the Holy Scripture, my Gramer, the 39 Articles, the Marquess of Argiles last speech…..

Other bookes of mine in the house butt I think them of no great use therefore I name them not neither do I dispose of them.

Also one pair of sheets, two pillow beeres, three malt??, table napkins, and one table cloth.

He says “ Also for the prevention of strife about parting my linen & me books and other things not for me aforemencioned first I give…”

Executor:= son, James Bull so long as he pays the debts and causes body to be buried decently.

Witnesses:= Denis Wright, John Judd, 

Probate:= 06/04/1692.

[This is a very difficult will to decipher as the microfiche is badly stained, and in places totally unreadable. The original is currently available on line, but can still be difficult to read. The will suggests much conflict between the children of Bull’s first marriage, and his second wife, Mary Bull.

Bull was possibly a lay preacher, as this is the only one of all the Takeley wills that lists so many books. He almost certainly lived at what is now Street Farm on Takeley Street. Until the end of the 19th century the malt house there was still standing and is shown on plans. There is a strong probability that this was also The Cock Inn. It was later called Clarks and then Berstaddles, before taking on its present name.]

 James Bull was buried 20/11/1691.

 A Mary Bull was buried 24/11/1708.

Lydia, daughter of James Bull baptised. 29/06/1667.

James son of James Bull, baptised 28/02/1668.

Joseph, son of James Bull, baptised 29/05/1675. 

The mother’s name is not given, but the will suggests that this was not the Mary Bull mentioned there or the Mary Bull who was buried in 1708.

Burling, Robert, 24/02/ 1657, E.R.O. D/ABW 61/144.

Eldest son, Thomas Burling:= the messuage or tenement called the Yeildhouse in the Towne of Takeley on condition he pays his youngest brother Stephen £4 within one year after the death of the testator.

Daughter, Mary wife of Matthew Britnock:= £4 within 2 years after the death of the testator.

If Thomas does not pay the legacies, then either Stephen or Mary have the right to enter the house until they are satisfied.

Sons, Benjamin and Robert Burling:= his tenement standing East of the Yeildhouse with its yard. It is divided from the White Bushe by the Pond unto the gate post by the garden.

All the rest of his goods to be divided among his sons with Stephen getting £2.

Executors:= Benjamin and Stephen Burling.

Burling, Michael the elder, tailor, 18/05/1590, E.R.O. D/ABW 15/332.

Wife, Bridget Burling:= the tenement where he lives for her life. After her death it goes to his three sons, Thomas, William and Michael Burling.

She is to divide all his goods between the testators’ three daughters, Joan, Blanche and Judith [? Burling].

Son, Thomas Burling:= his hall house with the chambers, sollars, buildings, commons and easements belonging to it, and part of the orchard.

Son, William Burling := the part of the orchard towards the dwelling house of Thomas Battesford from the water dipping to the post next to the gate room going to the orchard, and thence to the highway called “Stane Stannestrete”. He pays 2d rent yearly to Thomas [? His brother].

Also 40s. to be paid by Thomas Burling after the death of  Bridget Burling.

Son, Michael Burling:= his house, shops and buildings adjoining to Stane Street with the garden plot on the north side and from thence to the great Maple in the orchard. His portion is to be twelve foot broad at the least. He pays 2d. rent to Thomas. 

Daughter, Judith ?Burling:= 40s after the death of Bridget Burling.

Executrix:= wife Bridget Burling.

Witnesses:= Robert Lukyn, Edwin Lukyn, George Rotherford, Robert Battesford, William Batesford, Laurence Seland.

Probate := 07/05/1593.

 Burlynge, Mary, no will date, E.R.O. D/ABW 6/206

Son, Robert Burlynge:= two benches standing in the hall, all the painted cloths belonging to every part of her said house with the shelves in the buttery.

Sister, Mydredd Burlynge:= her best gowne, one new “?shepson” apron, two new “?sepson” coverlet,& two “?nexthewers”

Sister in law, Mary Day:= one fustian waistcoat, her best petticoat to be sold to her with better ?”Charger” which persons of discresion shall judge to be worth.

Brother George Day’s daughter:= one ?”hoblen neosther “

Sister, Elizabeth Churche:= her best “?necesher” [ ? neckchief] saving one.

Daughter, Maddelyn Furley:= one pair of “?shepton” sheet, her best “?necesther” and her best charger.

Sister in law, Judeth Gardener:= two working day petticoats with her old waistcoat.

Sister-in-law, Wynnifred Burlynge:= her best hat.

Her “beddan ghist” [?bidden guest], Margarett Randale:= one yard charger newly cut out of the “?pece”

Son, Frauncis Burlynge:= half share of all the rest of her goods implements of household.

Son, Sammuell Burlyng := half share as above, except that he is to have £10 more than his brother Frauncis..

Executor:= not specifically stated, but implied to be her well beloved neighbour John White.  

Witnesses:= John White, George Day makes a mark, Mychel Burlynge, makes a mark, Mydred Burlynge, Marye Day, Burberye Furley makes a mark, Michel Diyer makes a mark, Mylus Burlynge makes a mark.   

Probate:= 05/02/1605.

[A difficult will to read. This is the same probate date as the will of Thomas Burlynge, who was possibly her husband as the names all correspond. The mention of John White as a neighbour suggests that they lived in Takeley Street].

Burlynge, Thomas, turner, 26/01/1605, E.R.O. D/ABW 6/207

Beinge sick in body.

Body to be buried in Takeley parish church yard.

Wife, Mary Burlynge:= the house where he lives with outhouses, orchards, garden, ponds and “commen”, for her life. Also all the residue of his goods and chattels, implements of household not already bequeathed after paying his debts and his funeral charges.

Son, Robert Burlynge:=  all the above after the death of his mother. He is to pay to his two brothers as below.

Son, Frauncis Burlyngs:= brother Robert is to pay him £6 13s. 3d. a year after the death of his mother. If Robert refuses to pay, then Frauncis is to have the house, orchard, garden and “commen”, but he must then pay to Robert and Sammuel the above sum.

Also all the timber in his yard and shop, all his working tools belonging to the shop, and all his musical instruements, except for the tenor “Vyall”.  

Son, Sammuel Burlynge:= brother Robert is to pay him £6 13s. 3d. a year after the death of his mother. Also the tenor “Vyall”.

If Frauncis refuses to make the payment then the overseer of the will has the right to sell the property to its full value, and divide the money equally between Robert, Frauncis and Sammuel.

 Executrix:= wife, Mary Burlynge.

Overseers:= Edwin Lukin, James Casse makes a mark, Gearge Day makes a mark.

Thomas Burlynge makes a mark.

Probate:= 05/02/1606

[We know from other sources that there were musicians in Takeley. “commen” probably refers to the sharers rights in Hatfield Forest].

Burr, Thomas, inn holder, 16/11/1622, E.R.O. D/ABW 47/242.

Buried in Takeley churchyard.

John Phillips:= the house he last let along by Thomas Halford’s yard, containing twenty feet, more or less, with a way into it out of the street through the two ?coots and the ??? and Thomas Halford’s yard, with I rod ground, more or less, for his life, and then to be “layed” to the house where he dwells.

Also all the timber work of a bed standing under the parlour next to the street. A table and frame standing by it.

William Halford:= £3, a table and frame standing in the little buttery which abuts the house.

Daughter, Judith Burr:= a messuage and tenement where she dwells with houses, buildings, yard, orchard and garden known by the name of Fayders Heoders, but now called The Cock, for her life. 

Grandchildren, the children of daughter Judith called Robert, Margaret, Caterine, Thomas, Edward, William:= to inherit equally after the death of their mother.

Executor:= daughter, Judith Burr.

Witnesses:= Henry Langley, Edwin Jaffe, John Morrell, William Barber.

Probate:= 28/11/1625 

[The Cock was probably the present Street Farm].

Bushe, Margaret, widow, 03/07/1622, E.R.O. D/ABW 47/183.

Body to be buried in Takeley churchyard.

Daughter, Mary Bushe:= all her implements of household stuff, goods and chattels whatsoever.

Everyone of her children:= 5d. each if they are living.

Executor:= daughter, Mary Bushe.

Witnesses:= Edwin Lukin, Richard Wyett.

Probate:= not given.

Bush, John, 21/01/1608, E.R.O. D/ABW 6/247.

Sick in body.

Wife, Margaret Bush:= all his household stuff for her life, and all household stuff or other goods unbequeathed after paying his debts and funeral expenses.

Son, John Bush the younger:= one candlestick, one plaster. He is to share with his four brothers all the husbandry and carpentry tools.

Son, Michael Bush:= one chair, one buck leather doublet. He is to share the husbandry and carpentry tools with his four brothers.

Daughter, Mary Bush:= one flock bed and all the bedding that belongs to it.

Daughter, Joan Bush:= best brass pot and one candlestick.

Daughter, Frances Bush:= one cupboard with the cloth belonging to it, one chair, one brass pot, one table that is in her house.

Daughter of daughter Frances, called Elizabeth Levette:= one pewter platter.

Daughter, Elizabeth Bush:= one feather bed with the bedstead, bolster, pillows, blankets, covering and two pairs of sheets and everything that belongs to the bed, and one middle brass pot. 

Also one table in the parlour, one hutch that was his before he was married, two pillow beres, and his best candlestick, half the boards, shelves and hanging shelves and planks.

Also half the vessels that are in the buttery, that is to say mainly the spoons, platters, trimmers, and other such implements that belong to the buttery with one moulding board.

If Elizabeth dies before she inherits, or before she is married, then it all goes to his daughter Joan and her children, divided equally between them. 

Grandson, Thomas Speller, son of his daughter Joan:= all the rest of his wearing apparel, but Thomas is to give his sisters Joan, Mary and Sarae Speller, 12d. each in consideration of this gift.

Daughters, Joan and Francis are to have true delivery of these above things.

Sons, old John, young John, Thomas, Michaell and Nicholas Bush are all to share the tools of husbandry and carpentry.

Executor:= wife, Margaret Bush.

Witnesses:= Richard Picket, John Barnard.

John Bush makes a mark.

Probate:= not given.

[The will does not give his occupation, but he leaves carpentry tools].

Campe, John, miller, 24/04/1672, E.R.O. D/ABW 66/342.

Sick and infirm in body.

Eldest son, Edward Campe:= £40 to be paid in two years after the testator’s death.

Son, John Campe:=  £20 to be paid in instalments of five pounds in four years, five pounds in eight years, five pounds in twelve years, and five pounds in sixteen years after the death of the testator.

Wife, Mary Campe:= all the rest of his goods, cattle, chattels, and money due from bonds, mortgages and sureties, and everything else not already bequeathed.

Younger children, Walter, Mary, Elizabeth Campe := they are to be brought up, and provided with convenient portions at the discretion of his wife, Mary. 

Executrix:= wife, Mary Campe.

Witnesses:= Henry Ewen, Robert Cass, Jeremiah Reeve. 

Probate:= 26/07/1672.

Campe, Mary, widow, 11/06/1700, E.R.O. D/ABW 77/241.

Daughter, Mary Camp:= copyhold messuage at Morrill Green [Mole Hill Green] for her life, together with the copyhold arable and pasture in the occupation of Goodman Pake. All the rest of her household goods.

Granddaughter, Elizabeth, daughter of her daughter Elizabeth Beadle:= all the above property after the death of Mary Camp the daughter. If she has no issue, then it goes to her brother John Beadle.

Grandson, Robert, son of her late son Edward Camp:= 1s. in a month after her death.

Daughter, Elizabeth Beadle:= the bedstead and feather bed “wherein I used to lye” in the parlour with all the furniture belonging to it.. The biggest kettle but one, a quart posset, her box in which she put her small linen, and a large down pillow.

Also the money owed by her, and owing to her. 

Daughters, Mary Camp and Elizabeth Beadle:= all her linen to be shared equally.

Executrix:= daughter, Elizabeth Beadle.

Witnesses:= James White, Mary Cedele, Thomas Barnard. [Barnard makes a very elaborate mark after his name.]

Probate:= 04/11/1703.

Campion, John, carrier, 01/04/1639, E.R.O. D/ABW 56/22.

Sick in body. 

Buried in Takeley churchyard.

Son, John Campion:= 5s. to be paid within four months of the testator’s death.

Daughter, Mary Campion:= £5 to be paid when she is twenty one years old. If she dies before reaching that age then the £5 goes to his son Francis when he reaches the age of twenty one years.

If his wife remarries then daughter Mary is to be given a bond within one month after the marriage. Mary also gets 3 pairs of “towen” sheets, one pair of flaxen sheets, two flaxen pillow beeres, one pair of “towen” pillow beeres, one Holland pillow beere with three “leening” laces therein, half a dozen table napkins, six pewter dishes- that is four of the larger sort and two of the middle sort, and six “Alchemy” spoons to be given her when the goods are divided, and one hutch called “his hutch”.

Wife, Frances Campion:= all the rest of his worldly goods, chattels and household stuff not already bequeathed.

Executrix:= wife, Frances Campion.

Witnesses:= Timothy Heard, Robart Newman.

John Campion makes a mark.

Probate:= 15/06/1639

[Timothy Heard was the Vicar of Takeley, 1629-1642, and was deprived of his living by the Commonwealth]  

Caporn, James, clerk in Holy Orders, will 13/01/1834,  died 19/02/1839, National Archives 11/1910.

Wife, Anne Caporn:= all his property whatsoever, after her death to be divided between his surviving children.

A silver cup to go to the eldest surviving child to be an heirloom.

He directs his sermons to be buried [?with him] as there are sufficient in the world without his poor  and imperfect compositions.

Sister in law, Charlotte Turpin:= £100.

Executrix:= wife, Anne Caporn.

Witnesses:= Thomas Turpin, 29 Bennett Street, Stamford St, London, timber merchant, Thomas Cox, surgeon, Hatfield Broad Oak.

Probate:= 06/05/1839.

 Thomas Turpin appeared and said he remembered the will being signed at the deceased’s house in Takeley.

[James Caporn was buried at Takeley Church in the vault below the chancel]. 

Casse, James, husbandman, 20/09/1612, E.R.O. D/ABW 11/30.

Sick in body. 

Buried in Takeley churchyard.

Wife, Margret Casse:= house by the bridge in Takeley Street called James of the forge and the land belonging to it. Also half of all the rest of his goods and chattels not previously bequeathed.

Son, John Casse:= his cart harness and ploughs with half the goods and chattels of the house. After the death of his mother he is to get the house called James of the forge with five acres of land attached to it. He is to have half the leases of both his houses--one in Takeley Street and one in Hatfield Park so long as he pays his brother Edwin £20 when Edwin is twenty three years old, and £20 within one year after the death of his mother.

If John does not pay the sums above then Edwin is to have half the house called James of the forge. Should Edwin die before he is twenty three years old then the money is to be shared between the testators other six children James, Margret, Johane, Susanna, Agnis and Prudence Casse.

If John and Edwin both die without heirs then the house and £30 is to be divided amongst the daughters then living.

Eldest daughter, Margret Casse:= £20 on St. Steven’s day in Christmas next after the death of the testator.   

Son, James Casse:= the lease of the house where James now lives, paying a pepper corn rent to his mother Margret and his brother John. He is to keep the house in good repair and surrender it when the lease runs out.

He is also to have 20s. within one month of the death of the testator.

Daughter, Johane Casse:= £20 on Michaelmass day come twelve months after the death of the testator.

Daughter, Susanna Casse:= £20 when she comes to age twenty one, and his white cow.

Daughter, Prudence Casse:= £20 when she comes to the age of twenty one years, and his red wenel.

Son, Edwin Casse:= his brown ambling mare in addition to the items mentioned above.

Grandson, James, son of James Casse:= 10s. to be paid within one month after the testator’s death.

Executors:= wife, Margret Casse, son, John Casse.

Overseers:= his cousin Robert Batyforde, and Edwin Lukin, who get ten groats a piece as a token of good will in regard of the pains they will take.

Witnesses:= Benjamin Gooneld, Thomas Burre.

James Casse makes his mark.

[Benjamin Gooneld was the Vicar of Takeley 1598-1629, and from the similarity of the writing with his signature, he wrote the will. The house called James of the forge was later to become the Trowel and Hammer and then the Reindeer ale house. It is now demolished, and Pinckneys stands on the site. Thomas Burre was at the Cock ale house which was almost certainly now Street Farm.

A Margaret [“Margaratta”] Casse sold the property to the Lord of the Manor in 1673. This is probably the daughter not the wife of James Casse]

Cavell, William, husbandman, 19/06/1560, E.R.O. D/ABR 2/65.

John Browne 6s. 8d. “for his good behaviour”

Wife, Agnes Cavell:= all the rest of his goods.

Executrix:= wife, Agnes Cavell.

Witnesses:= Thomas Tame, William Brewer, John Seale, 

Probate:= 10/12/1560.

Cawbecke, Edward, husbandman, 22/07/1567, E.R.O. D/ABW 9/24.

Wife, Margaret Cawbecke:= two copyhold pieces of mead called Jackes Common Mead by the highway in Takeley. If she is with child then son Richard is to pay the child five marks within six years of entering into the land above.

Son, Richard Cawbecke:= the copyhold meads after the death of his mother.

Executrix:= wife, Margaret Cawbecke.

Overseer:= brother, John Cawbecke.

Witnesses:= Roger Tyller, curate of Little Canfield, Thomas Clarke, Andrew T?reue?, John Whryte, John Bush.

Probate:= 30/07/1567.

Cawbick, Myhell, yeoman, 24/11/1620, E.R.O. D/ABW 45/129.

Sick in body.

The poor of Takeley:= 10s. 

Wife, Audry Cawbick:= all the residue of his goods, moveable and unmoveable, towards the bringing up of his children with meat and apparel, paying his debts and bringing his body decently to the earth.

Son, John Cawbick:= 40s. when he is twenty one years old.

Daughter, Urssly Cawbick:= croft of land called Saffron ground or Longcroft, abutting on Howlane to the east.The other end abutting on Burgettes land to the west. 

Daughter, Debroch Cawbick:= 10s. to be paid to her when she is eighteen years old. 

Daughter, Ann, wife of Thomas Dier:= 12d.

If Annes, late the wife of John Brewer is now alive, then she also gets all his free lands called Forgers, with tenement and premises.  

Executrix:= wife, Audry Cawbick.

Overseer:= neighbour, Thomas Basse.

Witnesses:= Thomas Bell, Thomas Mountfford.

Probate:= 11/02/1624.

Cawbecke, John, yeoman, 04/05/1636, E.R.O. D/ABW 60/154.

Sick in body.

The poor of Takeley:= 6s. 8d.

Daughter, Jone Cawbecke:= all the household stuff in the little parlour, all the household stuff in all the chambers above stairs and in the hall, all the brass and pewter when she is of age. Until then the Executors will keep the above.

If Jone does not live to sixteen years then the above to be divided by the Executors amongst the children of his three sisters who are then living.

Brother in law, Samuel Marshall and John Judd of Little Canfield:= all the rest of his unbequeathed goods to pay his debts and funeral charges.

Executors:= well beloved friends, Samuell Marshall, and John Judd.

Overseer:= Neighbour, Robert Lukin.

Witnesses:= Robert Lukin, Thomas Baysey makes a mark, John Caback [?Cawbecke].

Probate 04/01/1649.

Cawbecke, John, yeoman, 12/05/1606, E.R.O. D/ABW 10/205.

Sick in body.

The poor of Takeley:= 20s.to be distributed at his burial at the discretion of his Executor.

Wife, Ellen Cawbecke:= half his pewter, the little brass pot and 6s.8d. to buy more brass, the feather bed mattress, and the standing bedstead in the little chamber, all his woollen and linen, excepting the other two feather beds not yet mentioned, which are for his Executor.

Son, Michaell Cawbecke:= All the rest of his goods not previously bequeathed.

Daughter, Jone Payne:= £6 to be paid within one year after the death of the testator.

Daughter, Agnes Judd:= £6 to be paid as above.

Daughter, Ellen Samforde:= £5 to be paid as above.

Grandson, John, son of Jone Payne:= 40s. to be paid as above. 

Executor:= son, Michaell Cawbecke.

Supervisor:= Thomas Bell of Canfield, tailor.

Witnesses:= Thomas Bell, John Cawbecke, John Payne, Edward Dod.

Probate:= 17/06/1606  

 Cawbucke, Elline, widow, 05/12/1618, E.R.O. D/ABW 11/168.

Sick in body.

Daughter, Annis Jude, widow:= her worst feather bed , one bolster, one little brass pot, two empty chests, best coverlet, five sheets, a piece of new cloth to make a sheet, one short board cloth, a pair of coarse pillow beeres, three gowns and two petticoats.

Annis Moodie:= one white russet petticoat

Alse Payne := 10s.

Executor:= son, Michaell Cawbecke.

Witnesses:= Phillip Salmon, Thomas Bell, Antony Hanzeker.

Elline Cawbucke makes a mark.

Probate:= 27/02/1619.        

Champneys, John, yeoman, 14/11/1574, E.R.O. D/ABW 9/113.

To the poor people:= 20s.

To the reparations of the church:= 20s.

Wife, Agnes Champneys:= his tenement where he lives, with the land annexed with Wattes land from last Michaelmass, for three years and paying the lord’s rent.

All the pullets and poultry in the yard, and all household implements except for those left to his maid. She is to keep his godson Thomas Champneys until he is twenty one years old, bringing him up honestly and comely at school and in learning, and to make him an account of the issues of his lands.

She also gets one third of the rest of his goods.

Godson, Thomas Champneys:= Forgers after the decease of Agnes, wife of John Brewer. Parcels of free and copyhold land called Four Acres, Great Broad Field, Little Broad Field. He is to have the profits of his land while under the care of Agnes Champneys, and is to be bound with her for 100 marks.

Agnes, wife of John Brewer:= Forgers with all appurtenances.

Eldest son of his deceased brother, William, called John Champneys:= Four Acres.

Younger son of the above brother called John Champneys:= Broad Croft according to the custom of the Manor.

Widow of above brother called Agnes Champneys:= his land called Robertes land for life.

Son of the above Agnes called Michael Champneys:= Robertes land after the death of his mother, and according to the custom of the Manor.

Servant, Alice Kempson:= a cow and the bed appointed to her, six pewter platters, his little cupboard in the parlour & 20s.

Servant, Leonard Ramsey:= two sheep.

Simon Hockley:= 1 quarter of barley.

Thomas Sare:= two sheep and half a quarter of barley.

John Grene:= a bushel of wheat.

His wife’s four children:= 6s.8d. each

Wife’s daughter, Amy:= the best chest that her mother brought.

Godson, Edwyn Lukin:= one sheep.

Other godchildren:= 12d. each.

Children of his brother and sister:= equal shares in two thirds of the rest of his goods.

Executors:= William Brewer, Michael Williams, who get 10s. each.

Overseer:= Robert Wood,  who gets 10s.

Witnesses:= Thomas Wyberd, John Laver, John Pawflyn, Robert Lukin.

Probate:= 22/01/1575.

[the wording suggests that Agnes Champneys was his second wife]

Clarke, John the elder, husbandman, 31/07/1622, E.R.O. D/ABW 46/167.

“Aged but yet in reasonable and full good health of bodye…..Considering with myself That I am Aged and the uncertaintye of this my present lyffe and for the better quieting Appeacing and satisfying of my NaturallChildren And others doe therefore of myne owne Voluntary will ”etc.

Wife, Frances Clarke:= all his goods, moveable and unmoveable, with chattels, corn, and cattle for her life. She is to bestow them among his children at her discretion.

Eldest son, Thomas Clarke:= 12d. immediately after testator’s death.

Son, Michael Clarke:= a joyned bedsted standing in his chamber after the death of Frances Clarke.

Daughter, Margaret Revell:= one feather pillow after the death of Frances Clarke.

Daughter, Elizabeth Porter, widow:= one cupboard standing in his chamber after the death of Frances Clarke.

Daughter, Jane Bearde:= 12d. to be paid immediately after the death of the testator.

Grand child, Joyce Bearde:= his best joined chest standing in his chamber after the death of Frances Clarke.

Executrix:= wife, Frances Clarke.

Overseer:= Michael Cawbecke, who is to get 2s. for his pains. Thomas Mounfford his neighbour is added as overseer at the end of the will.

Witnesses:= Roberd Hadsh, John Clarke, William Williams.

No apparent probate. 

[A Michael Cawbeck died in 1623, so this may account for the addition of Thomas Mounfford] 

Clarke, Rebecca, widow, 18/08/1729, E.R.O. D/ABW 88/2/20.

Daughter, Jane Camp:= £7.

Son, Richard Clark:= £30 and one third of household goods and ready money.

Daughter, Susanna Clark:= £30 and one third of household goods and ready money.

Grandson, William Camp:= £5. 

Son, Francis Clark:= all the residue of her estate, goods and chattels.

Executor:= son, Francis Clarke.

Witnesses:= Charles Brown, Edward Poulton, Henry Presslaw.

Rebecca Clark makes a mark.

Burial date:= 27/08/1729

Probate 29/01/1730.

[Francis Clark, church clerk, married Rebecca Baker 10/4/1678, He was buried 9/12/1716

Their children were:=

Mary, baptised 02/06/1679, buried 09/12/1680.

Rebecca, baptised 19/08/1680. 

Jean and Elizabeth [twins] baptised 26/06/1682, buried 07/04/1683.

Francis, baptised  24/12/1687.  

John, Richard, Susanna {triplets}, baptised 23/05/1694. John buried 24/11/1695

James Camp married Jane Clark 18/06/1718.]

Clarke, Susanna, spinster. 20/01/1811. E.R.O. D/ABW 131/1/29.

She is formerly of Takeley and now of Hanningfield.

Her bother Henry Clarke dies before her will is proved and there are Letters of Administration to Henry Clarke of Takeley [nephew], Thomas Beale of Great Hanningfield, farmer, and Joseph Acworth of Chelmsford, linen draper.

Niece, Mary, wife of Thomas Beale := messuage and lands in Little Hallingbury. They are copyhold and have been surrendered to the use of her will.

Nephew, Henry, eldest son of her brother Henry Clarke := her money, household goods, furniture, and real estate, subject to paying her debts and her funeral charges. If Henry dies before he is twenty one years old then it all goes to the Executors.

Executor := brother, Henry Clarke, who dies before the will is proved.

Signed by Susanna Clarke in a very uncertain hand.

Witnesses := Mary King, John Rous, Thomas King.

Probate := 27/08/1834.  

Clarke, Henry the elder, gentleman, 03/07/1786, E.R.O. D/ABR 29/509
Wife, Mary Clarke:= all rents, issues, profits from his money and property at the time of his death. The use of all his household goods, furniture, etc. and the right to live in his dwelling house for the duration of her life.

Daughter, Susanna Clarke:= She has lent the testator some £90 as a mortgage with John Knight, and this is her property. After the decease of her mother she immediately has the messuage or tenement, ground, land with all appurtenances in Little Hallingbury in the tenure of Joseph Revell, blacksmith. She also gets £350 after the death of her mother.

Also all the furniture in the best chamber and parlour of his dwelling house after the death of her mother.

Son, Henry Clarke the younger:= all the rest of his estate, goods etc. after the death of his mother.

Executors:= wife, Mary Clarke, son, Henry Clarke the younger.

Witnesses:= John Hodgin, John Usher, John Beaumont.

Probate:= 22/01/1803.  

 Clarke, John, husbandman, 18/05/1602, E.R.O. D/ABW 10/140.

Wife, Agnes Clarke:= house and land in Bobbingworth.

Eldest son, John Clarke:= house and land in Bobbingwoth after the decease of his mother. 

Son, Geoffrey Clarke:= £20 to be paid by his brother, John Clarke.

Daughter, Agnes Clarke:= £20 to be paid by John Clarke.

Witnesses:= Henry Ewen, John Ewen, Lewis Necholson.

[Henry Ewen was Agnes Clarke’s father. There is no Takeley land mentioned.]

 Clarke, Nicholas, yeoman, 12/02/1549, National Archives Prob. 11/33. 

“my soule to allmyghty god my maker & redeemer to our Lady Saynt Mary the Virgin and all the Company of heven and my body to be buryed in the Churche of Takeley aforesaid” 

To the high altar of Takeley church:= 3s. 4d. for tithes negligently forgotten.

To the reparations of Takeley church:= 7s. 8d.

Godchildren:= 21d. to every one who is alive.

Agnis Grace:= 60s. at the day of her marriage.

William Haldyn of Takeley:= his Indenture of lease with all the years still to come for the farm called Bassyngbornes after the decease of testator’s wife Agnes.

Wife, Agnes Clarke:=the years left on the lease for the land he holds from Mr. Cary. The messuage or tenement with appurtenances where John Cloeberd dwells, and all his other messuages, lands, tenements and hereditaments in Takeley, Stansted Mountfitchet, Birchanger and Hatfield King. [Broad Oak]

Nicholas Clarke makes provision for his wife to sell the above lands for the best price if she if in “lack and neccessitie”. If there is any money left over from the sale it is to go to making and mending the highways of Takeley and in distribution to poor people where it is most needed.

Robert Lyes of Hoddeson:= the above messuage or tenement after the death of Agnes Clarke.

Nicholas Wolbare of London, merchant tailor:= the lands in Takeley, Stansted Mountfitchet etc. after the death of Agnes Clarke.

Executrix:= wife, Agnes Clarke.

Supervisor:= Nicholas Wolbare.

Witnesses:= Sir Samuel Layborn, vicar of Takeley, Thomas Bernard of Clavering, John Wyberd, John Brewer, John Langley.

Probate:= 04/03/1549.

[It was common to call clergy “Sir” at this time. There is no Vicar for Takeley called Layborne in the list of clergy, only a Lancelot Lamborne. One list gives a Nicholas Clerk as Vicar in 1649. This will was to be the subject of a legal battle over ownership instituted by William Haldyn. The wording of the preamble suggests strongly an adherence to the Roman catholic faith].

Clark, Thomas, yeoman, 22/01/1785, National Archives Prob. 11/1242.

 “of Takeley Parsonage….considering the great uncertainty of human Life”

Wife, Elizabeth Clark:= his customary or copyhold messuages, lands, tenements etc. at Harlow Common in Harlow, Essex, for her life, or so long as she remains a widow.

Also two cottages or tenements with barns, outhouses, yards, gardens orchards and appurtenances in or near Harlow Common, in the tenure of William Morris and John Benton.

A quarter of his ready money securities, goods, chattels, plate, linen, furniture, grain, corn, farming stock and all his personal estate.   

Eldest son, Thomas Clark:= a quarter of the above ready money etc..

Son, Francis Barnard Clark:= a quarter of the above.

Daughter, Jane, wife of John Portway:= a quarter of the above. 

Executors:= wife, Elizabeth Clark, son, Thomas Clark.

Witnesses:= Edward Wise, John Smith, Henry ?Camp.

Probate:= 27/03/1794. 

[The Vicar, John English held another parish, and so was probably not resident at the Parsonage which is now demolished].

Clarke, Thomas, yeoman, 26/04/1631, E.R.O. D/ABW 50/160.

[This is a nuncupative will.] 

Thomas is described as sick of body, and made the will sitting upright in his bed in a lower room of his dwelling house.

Wife, Elizabeth Clarke:= all his goods so that she can bring up his children, especially the eldest son Thomas, so that they may know hereafter that they have a father.

Mother, Marie Smith of Stebbing, widow.

Brother, Robert Clarke of Stebbing, ?atemeal maker.

Executrix:= wife, Elizabeth Clarke.

Witnesses:- Elizabeth, wife of Mathew Draper of Takeley, labourer, Marie Pamflen, Robert Clarke. Marie Pamflen and Robert Clarke make a mark.

Clerke, John, husbandman, 10/03/1571, E.R.O. D/AMR 3/152
To the poor of Takeley:= 6s. 8d.

Wife, Elizabeth Clerke:= the copyhold tenement called Goodings with the lands belonging to it for her life. Also his freehold lands and tenements with her bringing up his children and paying his legacies. All the residue of his goods.

Daughter, Joan Clerke:= a feather bed at the time of her marriage, the best cupboard and a kettle of eight gallons, or else 6s. 8d. for the kettle.

Son, John Clarke:- the copyhold and freehold lands after the death of Elizabeth Clarke.

Executrix:= wife, Elizabeth Clerke.

Overseers:= George Kelsey, Thomas Phillips alias Saunders my brothers in law.

Witnesses:= John Cawbeck, John Bryante, John Phillip alias Saunder, Thomas More.

Probate:= 21/05/1572.

Clerke, John husbandman, 27/11/1558, E.R.O. D/ABW 8/286
Wife, Elizabeth Clerke:= his house and land where he dwells so long as she does not remarry.

Half his moveables, corn and household stuff and 2s .

Son, Thomas Clerke:= house and homecroft called Stuckeley on condition he pays his sister Florence £5 at the age of twenty one years, and the white horse. He is to till and “are” his mother’s land so long as she lives, and carry her corn and hay out of the ground and to the mill. She is to have ?standing in the house and a horse to market and anywhere else she wishes

Also the brown horned bullock. He is to pay all the debts testator owes his eldest son John Clerke. [this is probably “young” John.]

If Thomas refuses to carry out the provisions of the will then he forfeits his inheritance.

Son, young John Clerke:= the next black horse, and a bullock of a year old, and a “daun” sow. John is to give his brother a horse for the first year to till his land at Maplestead.

Son, little John Clerke:= he is to pay out of Goodwins the sum of £5 to his sister Elizabeth at the age of twenty years, also a bullock of the first calf.

If either or both the daughters die before the said age then their portion is to be divided amongst his sons.

Daughter, Elizabeth Clerke := a wemmell [a sheep].

Daughter, Florence Clerke:= a wemmell.

Son, William Clerke:= a year old bullock, and the fourth horse.

Jane Pery, wife of John Pery:= a quarter of barley.

John Pery, son to John and Jane Pery:= 4s. 4d. 

Executors:= son, Thomas Clerke, and Thomas Clerke of Takeley.

Supervisor:= eldest son, John Clerke and Thomas Clerke .They get 20d. for their pains.

Witnesses:= John Baker, priest, John Caubelt, John Mannynge.

Thomas Clerke the son renounced the will, and the other Executor Thomas Clerke died before he could undertake the will.

No probate.

[Goodwins is at nos.446. 447. 448, on the Tithe map of 1838 at Jacks Green by Smiths Green. It was held from the Manor of Warish Hall. There is no John Baker “priest” in the list of Takeley clergy].

Clerke, Thomas, husbandman, 20/10/1567, E.R.O. D/ABW 9/29.

Buried in Takeley churchyard.

Wife, Jane Clerke:= two parcels of land called Hatchfield and one mead called Round mead containing by estimation eight acres, held of the Manor Warish Hall for her life.

Son, George Clerke:= the above land after the death of his mother. The best brass pot at his age of eighteen years.

Daughter, Thomasyn Clerke:= £3 at the age of eighteen years.

Daughter, Fraunces Clerke:- £3 at the age of eighteen years.

Executor:= will is faint and eaten away at this point.

Overseer:= John Laver who is to get in payment ……

Witnesses:= Robert Lukyn, Mychaell Wylliams, William Bareman, Philip Hadysley, John Clerk, Richard Bulloytnd??, Henry Smyth and others.

Probate:= 14/01/1568.

On the reverse of the will he lists debts owing to him, and debts he owes.

Old John Clerk of Maplestead;= £5 8s.

For a cart:= 4 marks.

For a horse:= 4 marks.

His ??hens := 27s. 8d.

Received in a horse bought from him 20s. 4d

Thomas Clerke owes:=

Younger brother, John Clerke:= £6

Brother, William Clerke:= £3.

His mother ??Clerke:= ten ??quarters of barley

In money := 28s. 4d.

Collman, John the elder, yeoman, 26/09/1556, E.R.O. D/ABR 29/92

Buried in Takekey churchyard.

The Vicar of Takeley:=12d. for tithes negligently forgotten.

Wife, Jone Collman:= the residue of his goods not otherwise bequeathed.

Eldest son, John Collman:= a lamb, the greatest brass pot, a cow, a pair of sheets, at the age of twenty years.

Youngest son, James Collman:= a lamb, a cow, the greatest cauldron, a pair of sheets, at the age of twenty years.

Eldest daughter, Jane Collman:= a cow a pair of sheets. Two “keene” and two pairs of sheets at twenty one years.

Youngest daughter, Annes Collman:= a cow, a pair of sheets  Two “keene” and two pairs of sheets at twenty years.

If any of his children die, then the above bequests are to be divided among the survivors.

Executrix:= wife, Jone Collman.

Supervisor:= John Cowell, and he is to have 20d. for his pains.

Overseer:= Thomas Saunder.

Witnesses:= Lawncelet Labinewe, “vicar there”, John Langley, George ?Kelson, John Byfothe, Thomas Adam, Rychard Salyng.

Probate:= ?/05/1557. [ the date is very faint]

[“Labinewe” is probably Lancelot Lamborne 1545-1561].

Collyn, William, gentleman, 23/12/1667, E.R.O. D/ABW 65/2.

The will lists his debts first, and says they are to be paid from estates and land in Hatfield Broad Oak and Takeley and from the money due to him from the estate of his wife Margaret Collyn. These debts are listed below.

Cousin, William Fellows, citizen and woodmonger of London:= £113.

Sister, Hannah Knollys:= £50.

John James of Moll End Grene:= £50.

John Kendall of Hatfield Broad Oak:=£10.

Thomas Poole of Takeley:= £10. 

Bequests are :=

Sister, Hannah Knollys:= £10 and the guardianship of his son William while he is a minor. The child is to remain with his mother so long as she remains a widow.

Son, William Collyn:= he is receive the estate when he is twenty years old.

Wife, Margaret Collyn:= goods, cattle, household stuff, so long as she carries out the will, and performs at her own cost the land she holds in Takeley from New College, Oxford. She is to pay William Rod the interest due to him from the money her former husband Thomas Rode borrowed. This is to take place after the death of William Collyn the testator.

If she remarries then she is to hand over Collyn’s son to Hannah Knollys with an account of all monies etc. since William senior’s death. At the death of the testator she is also to surrender all rights etc. of one third of the testator’s estate to William Collyn the son.

Executor:= wife, Margaret Collyn.

Witnesses:=  Thomas Sherman, James Michell, John Whitehall, servant to Edward Wolring, solicitor.

[It is clear from the will that Margaret Collyn is the second wife of the testator, and was herself the widow of Thomas Rode. In 1651 a Thomas Rode took out a twenty year lease of Warish Hall from New College, Oxford. It seems from the wording of the will that she is not the mother of William Collyn junior. He was nine years old at the time of his father’s death.

William is given as “of Lincoln’s Inn” like his father Nicholas and grandfather William before him. They occupied the mansion house and estate called Collins which was North of the present Waltham Hall and is mentioned in the Waltham Hall Survey of 1621. It is described by Morant in 1768 as being in ruins.]

Coote, Thomas, yeoman, 07/02/1795, E.R.O. D/ABW 113/3/64.
Daughter, Elizabeth, wife of Henry Hampton of Colchester Hall:= all the lease and interest in the messuage, farm and land called Takeley Grange, held by lease from William Russell.

Thomas Crisp “ now living with me”:= all his wearing apparel and £5.

Daughter, Elizabeth Coote:= half his personal estate.

Daughter, Ann Coote:= half his personal estate.

Other messuage, land and tenements to be sold to pay his debts.

Executors:= daughters, Elizabeth and Ann Coote, and George Warren of Birds Farm, Saffron Walden, yeoman. 

Witnesses:= Thomas Hall Fiske, William Goodwin.

Probate:= 03/09/1787.

Coote, Robert, senior, farmer, 27/06/1772, E.R.O. D/ABW 104/3/23.

Son, Robert Coote:= £20 to go with his brewing office. One third of the remaining household furniture equally divided.

Daughter, Mary, wife of Robert Garrett:= 20 guineas, his oval table, a pair of his best sheets, two pillows, a pair of pillow cases, a looking glass, his two framed pictures, and three of his best chairs and half the rest of his linen.

Daughter, Rebecca Judd, widow:= 20 guineas, his bed and bedstead in the parlour, with bolsters, pillows, covering and furniture, three of his best chairs, and half the rest of his linen.

Son, Thomas Coote:= one third of his remaining household furniture equally divided, and half of the ready money, securities for money and personal estate.

Son, John Coote:= one third of his remaining household furniture, and half the ready money, securities for money and personal estate.

Executors:= sons, Thomas and John Coote.

Witnesses:= Mary Palmer, John ??

Probate:= 01/04/1773.

[Robert Coote was buried in Takeley churchyard on 09/09/1772]

Cowlman, Michael, husbandman, 20/08/1607, E.R.O. D/ABW 10/251.

Buried in Takeley churchyard.

Wife, Ellin Cowlman:= all goods, lands, tenements, and commodities held of the Manor of Walishdye [Warish] Hall, for her life. 

Daughter, Ellin Cowlman:= all the above after the death of her mother.

Executrix:= wife, Ellin Cowlman.

Michael Cowlman makes a mark.

Witnesses:= Robert Raymonde, Peter Bruester.

Probate:= 15/03/1608.

Cramphorn, John, carpenter, 11/10/1686, E.R.O. D/ABW 72/226.

Being somewhat aged.

Eldest son, John Cramphorn:= £30. £15 is to be paid within two years after the death of the testator, and £15 after the death of Joan Cramphorn alias Steid, the testator’s daughter. 

Son, Robert Cramphorn:= 12d. to be paid within one week after the death of the testator.

Daughter, Joan Cramphorn alias Steid:= all the messuage or tenement in Takeley Street where he lives, with the house, yards and backsides for her life.

Granddaughter, Joanna Cramphorn, daughter of his son James Cramphorn:= the above house etc. after the death of her Aunt.

Son, James Cramphorn:= the other messuage or tenement with houses, yards, and backsides in Takeley Street where John Gull now lives.

Also the messuage or tenement which testator holds by lease and where son James now dwells, with houses, buildings, yards, gardens, three crofts or closes of arable, called Carpenters for the term of the lease.

All his goods, chattels, movables, household stuff, after paying debts and funeral charges.

Executor:= son, James Cramphorn.

Witnesses:= Thomas Cidlim?, the mark of John Gull, Thomas Barnard.

Probate:= 04/01/1688.

Creke, Florence, widow, 29/12/1589, E.R.O. D/ABW 9/290.

The poor of Little Canfield := 3s. 4d. to be taken up by her brother’s two sons, Robert and John Wood.

The poor of Takeley:= as above.

Brother, Robert Wood:= he is indebted to her by an obligation dated 22/12/1588. 

Brother, John Wood, middle son of that name:= a featherbed, a great kettle, and a trivet.

Roger Wood:= a copper kettle, a little hutch and 2s.

Christopher Wood:= a brass pot with the lid and 2s.

Late brother’s widow, Denise Wood:= 5s. and the great hutch.

Sister, Mary Hyles:= 20s., a mattress, a pillow and blanket.

William Woode, young John Woode, Agnes, Margery, Dorothy and Jane Woode:= 2s. each.

Children of eldest son of her brother, who is called John Wood:= 12d. each. 

Executors:= middle John Wood,  Lewes Nicholsonne.

Witnesses := Ralph Eve, Thomas Chapnets.

Probate:= 13/02/1590, by James Thwaites their proctor.

[relationships in this will are rather obscure at times, but I have tried to clarify them].

Daubuz, John Theophilus, National Archives, Prob. 11/179a.

Sister, Magdalen Daubuz:= £3,000. Also his messuage, dwelling house, and premises at Leyton, Co. Essex. 

Sister, Ann Haws Mabell Daubuz:= £20,000. Also £100 for her to give to any charitable purpose she thinks fit. All other houses both free and copyhold in Leyton, Chingford and Walthamstow.

Nephew, James Baril Daubuz, son of his brother Lewis Charles Daubuz:=£20.000

Nephew, Lewis Charles Daubuz:= £3,000.

Nephew, John Daubuz:= £3,000.

Nephew, William Daubuz:=£3,000.

Niece, Ann Daubuz:= £3,000.

Niece, Wilmot Amabel, wife of Robert Hugh Hilles of Layton:=£3,000 for her own absolute use not subject to the debts control or incumberances of any present or future husband. Any of her sons living at the time of testator’s death are to get £100.

Clerk, John Cattermole:= £250,  if still in his service at the time of his death.

Clerk, George Alfred Ewell:= £250, if still in his service at the time of his death.

Servant, Hezekiah Lane:= £300, if still living with him at the time of his death.

Late servant, Edward Hutton:= £100.

Gardener, Robert Scales:= £150 if still living with him or in his service at the time of his death.

Gardener, Thomas Turner:=£150 with same provisions as above.

All other servants:= £10 as well as any wages due to them.

Executor and Executrix:= brother, Lewis Charles Daubuz, sister, Ann Haws Mabell Daubuz. 

Witnesses:= J. Smith, solicitor, Kings Arms Yard, London, M. R. Craven, Frederick Edward Davis, his clerk.

Codicil dated 10/09/1831 :=  his nephew Lewis Charles Daubuz, junior is appointed an Executor. The money left to his neice Wilmot Hilles is declared void. The sums left to his servants Hezekiah Lane nd Thomas Turner are increased by £200 and £100 respectively provided they are both in his service at the time of his death.

Signed at Offington House, Sussex.  

Deane, Thomas, husbandman, 02/06/1583, E.R.O. D/ABW 12/190.

Wife [no name given]:= all his goods not previously bequeathed.

Son, John Deane:= his morning coat.

Son, George Deane:= all his working tools except for a bill and an axe.

Daughter, Clemonce Deane:= the best mattress except one, a pair of shoes, a pewter platter, a pewter dish, his mashing tub after her mother’s ale selling, a green posset. 

Robert, son of Thomas Batesford:= his black “frize” coat and leather jerkin.

Executrix:= his wife.

Overseer:= brother in law Aylward, who gets 2s. for his pains.

Witnesses:= Robert Lukyn, Edward Lukyn.

Probate:=  16/05/1586.
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